

- исключении ответственности за возникновение криминальной ситуации, которая понимается как роковое стечение обстоятельств;
- изображении себя жертвой принуждения, вероломства, коварства и обмана другими лицами либо собственных ошибок и заблуждений, которые и привели к противоправным действиям;
- отрицании жертвы преступления и предмета преступного посягательства и тем самым игнорировании вредных последствий и общественной опасности деяния;
- облагораживании истинных мотивов своих действий;
- рассматривании себя в качестве жертвы ненормальных условий жизни, среды и т. д.

Однако наличие как всех сразу, так и некоторых вышеперечисленных факторов у отдельного индивида не может быть стопроцентной гарантией формирования преступной личности. Также и отсутствие таких предпосылок не исключает вероятность совершения человеком умышленных преступлений.

Перечень мотиваций также нельзя считать исчерпывающим, так как психология лиц, совершивших преступление, очень сложна, что не позволяет нам сделать однозначный вывод о мотивах совершения данных преступлений.

1. Психологический портрет личности серийного убийцы [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: <http://www.serial-killers.ru/materials/psixologicheskij-portret-lichnosti-serijnogo-ubijczy.htm>. – Дата доступа: 17.07.2014

2. Шиханцов, Г.Г. Криминология: учеб. пособие. – Минск : Тесей, 2006. – 296 с. [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: <http://ebooks.grsu.by/criminal/index.htm>. – Дата доступа: 15.09.2014.

УДК 343.3

О. Д. Сергеев

ПРОБЛЕМЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ МЕТОДИКИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПНЫХ НАРУШЕНИЙ ПРАВИЛ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ВЕДЕНИИ ГОРНЫХ РАБОТ

В статье рассматриваются вопросы, связанные с положением, сложившемся в угольной отрасли РФ, и проблемами расследования преступных нарушений правил безопасности при проведении горных работ. Проанализировано современное состояние криминалистической методики расследования данного вида преступлений, обоснована необходимость проведения разработки такой методики.

Защита общественной безопасности приобрела в последнее время особо острое значение. Преступления этой направленности непосредственно угрожа-

ют нормальному функционированию государства и общества. Эта проблема стоит перед многими государствами, в том числе и перед Республикой Беларусь и Россией.

Одним из преступлений, предусмотренных особенными частями Уголовного кодекса РФ и Уголовного кодекса Республики Беларусь, являются преступления, связанные с нарушением правил безопасности при проведении горных работ (ст. 216 УК РФ и ст. 303 УК РБ).

Охрана труда в угольной отрасли в России в целом и в том числе в Кузбассе является одним из важнейших направлений в деятельности государственных органов. Значительное развитие угольной отрасли в России и в Кузбассе, рост интенсивности эксплуатации предприятий по добыче угля, иногда при низком профессионализме и материально-техническом обеспечении производственных процессов остро поставили задачу обеспечения безопасности при проведении горных работ.

Но несмотря на усилия как государства, так и администрации Кемеровской области, складывается устойчивая тенденция к росту несчастных случаев в угольной отрасли. Так, на всей территории Кемеровской области за период 2004–2010 г. всего было зарегистрировано 80 сообщений о фактах нарушений правил безопасности при ведении горных работ. В результате выявленных нарушений правил безопасности при ведении горных работ за этот же период погибло 474 человека (за последние 55 лет число погибших достигло 15 тыс. человек), различной степени тяжести вред здоровью получили 408 человек. Общий материальный ущерб составил 879 млн рублей.

Этому способствует большой объем ручного труда, слабая механизация вспомогательных процессов, специфические условия подземного производства, горное давление, сопровождающееся вывалообразованием и обрушением горных пород и разрушением крепи горных выработок, наличие взрывоопасных метана и угольной пыли, нередко высокая обводненность и запыленность рабочих мест.

Наличию такой ситуации способствует также снижение эффективности системы охраны труда в угольной отрасли, иногда низкая производственная дисциплина, как работников, так и руководителей угольных предприятий, снижение затрат на мероприятия по охране труда в угольной отрасли.

Вместе с такой негативной тенденцией наблюдается заметное снижение числа возбуждаемых по ст. 216 УК РФ уголовных дел. В то же время раскрываемость дел данной категории за последние десять лет значительно снизилась. Так же снизилось число дел, направленных в суд, одновременно возросло число прекращенных уголовных дел.

Это обусловлено, на наш взгляд, рядом объективных причин. К наиболее часто встречающимся причинам следует отнести трудности, связанные с выявлением данного вида преступлений, трудоемкость расследования преступлений

данного вида, а также противодействие расследованию, осуществляемое иногда рядом должностных лиц.

Большую озабоченность вызывает мнение следственных работников о бесперспективности дел данной категории. Как следствие, можно отметить слабую заинтересованность в раскрытии и расследовании и соответственно неполноту расследования.

Однако, несмотря на очевидную необходимость, методика расследования преступлений данного вида разработана недостаточно.

Впервые к вопросам расследования промышленной безопасности обращался Г. Гросс, который в своих работах указывал на зависимость методики расследования производственных аварий от специфики производства.

Несмотря на повсеместное развитие угольной отрасли, практически никаких исследований в области расследования преступлений данного вида не проводилось. Если общим вопросам расследования преступлений, связанных с нарушением правил промышленной безопасности, посвящено множество работ таких авторов, как Н.П. Косоплечева, Л.А. Мариупольского, Н.П. Яблокова и других, то по вопросам расследования преступных нарушений правил безопасности при ведении горных работ более 40 лет назад были опубликованы результаты только одного исследования – работа В.Ф. Зудина.

Следует отметить, что указанная работа была написана с учетом нормативной базы и правил технической безопасности, действовавших в тот период времени.

С учетом изложенного можно сделать вывод о том, что разработка методики расследования преступных нарушений правил безопасности при ведении горных работ практически не проводится, а те положения, которые уже имеются нельзя признать удовлетворительными.

УДК 343.985

Р. В. Скачек, Ю. М. Юбко

АЛГОРИТМЫ ПРОЦЕССУАЛЬНЫХ ДЕЙСТВИЙ НА ПЕРВОНАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ РАССЛЕДОВАНИЯ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, ИХ ПРЕКУРСОРОВ И АНАЛОГОВ

Для современной практики характерны две типичные следственные ситуации, складывающиеся при принятии решения о возбуждении уголовного дела по ст. 328 Уголовного кодекса Республики Беларусь:

- решение о возбуждении уголовного дела принимается по результатам проверки и оценки материалов оперативно-розыскной деятельности (далее –